
1 
 

ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЛОВЕЧ 

ОБЛАСТНА ЕПИЗООТИЧНА КОМИСИЯ КЪМ ОБЛАСТНА АДМИНИСТРАЦИЯ ЛОВЕЧ  

 

ПРОТОКОЛ  

от заседание на Областна епизоотична комисия към 

Областна администрация – Ловеч, проведено на 2 април 2024 г. 

 

Днес 02.04.2024 г. от 11.00 часа в зала 101 на Областна администрация Ловеч се проведе 

заседание на Областната епизоотична комисия към Областна администрация Ловеч.  

Съставът на Комисията е актуализиран със заповед № РД-07-51 от 28.03.2024 г. на Областен 

управител на област Ловеч. 

Заседанието се провежда на основание заповед № РД11-761/26.03.2024 г. на изпълнителния 

директор на БАБХ и във връзка с получено от директора на ОДБХ Ловеч писмо относно 

повишена епизоотична готовност във връзка с болестта Африканска чума по свинете. 

 

На заседанието присъстваха:  

1. Виктор Стойчев - областен управител на област Ловеч и председател на комисията;  

2. Д-р Ангел Ангелов - и. ф. директор на ОДБХ - Ловеч; 

3. Цветомир Цанков - полицейски инспектор КОС И ЧОД в ОД на МВР Ловеч; 

4. Иван Тодоров - полицейски инспектор в РУ Ловеч; 

5. Вероника Василева - инспектор по ЗН VI степен (РХБЗ) в група ПКПД на сектор ПКД  

към РДПБЗН - Ловеч; 

6. Надежда Василева - директор на ГД „Аграрно развитие“ в Областна дирекция 

„Земеделие“ - Ловеч  

7. Инж. Дико Йорданов - ръководител и специалист по ловно стопанство към Сдружение 

„Ловно-рибарско дружество“ -  Ловеч; 

8. Ангел Ангелов - зам. директор на „Регионална дирекция по горите“ - Ловеч; 

9. Таня Иванова - ст. експерт ГСПЗ в Община Ловеч; 

10. Георги Георгиев - зам. кмет на община Луковит;  

11. Васил Вълков -  н-к отдел ЕППОС в Община Тетевен; 

12. Таня Рогачева - гл. експерт „Екология“ в община Троян; 

13. Бистра Иванова - гл. експерт „Общинска собственост“ в Община Угърчин; 

14. Светла Симеонова - ст. експерт „Общинска собственост и екология“ в Община Ябланица; 

15. Нели Митева - директор на дирекция АКРРДС в ОА – Ловеч; 

16. Петя Пенчева - старши експерт в дирекция АКРРДС в ОА - Ловеч. 

 

Председателят на Областна епизоотична комисия предложи следния дневен ред:  

1. Актуална епизоотична обстановка в страната и в област Ловеч по отношение на 

заразни заболявания по животните – болестта Африканска чума по свинете. 

Докладва: ОДБХ Ловеч 

2. Разни. 

 

С 15 гласа „за”, без „против” и „въздържал се”, Областна епизоотична комисия прие така 

предложения дневен ред. 
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Г-н Виктор Стойчев откри заседанието, като приветства всички с добре дошли, след което 

представи на присъстващите новоназначеният директор на ОДБХ Ловеч - д-р Ангел Ангелов, 

след което му даде думата. 

 

Д-р Ангел Ангелов, и. ф. директор на ОДБХ – Ловеч се представи накратко пред 

представителите на институциите. Той каза, че събирането на Комисията е наложено поради 

епизоотичната обстановка в страна по отношение на заболяването Африканска чума по 

свинете (АЧС). Добави, че от изминалата седмица има регистрирано първично огнище на 

болестта в област Пазарджик по домашни свине. При подаден сигнал за намерени трупове 

на свине е извършен оглед, взета е проба, която е положителна. Свинете са унищожени по 

съответния ред при спазване на всички мерки. Една седмица по-късно е обявено вторично 

огнище на болестта пак в свиневъдно стопанство. До момента няма данни на болестта при 

диви свине на територията на област Ловеч, въпреки това той се обърна към представителите 

на ловните стопанства да информират ловните дружинки да бъдат бдителни и при случай на 

умряло прасе да бъдат спазени всички мерки за вземане на проби, изпращане и т.н. 

За периода 01.01.2024 -29.03.2024 г. на територията на България са потвърдени: 

- едно първично огнище на АЧС в землището на град Съединение, община Съединение, 

област Пловдив; 

- положителни резултати за АЧС по дивите свине с обявени възникнали  вторични 

огнища в териториалния обхват на ДГС и ДЛС в области Пазарджик, Пловдив, Смолян. 

Мерките са съгласно „Указания“.   

Относно заболяването Инфлуенца по птиците със заповед на изпълнителния директор на 

БАБХ е обявено огнище на болестта в обекти за отглеждане на кокошки-носачки и на 

подрастващи птици в село Цалапица, община Родопи, област Пловдив, в следствие на което 

е засилен контрола с проверките за наличие в търговската мрежа на яйца с произход от 

обявеното огнище и изтеглянето им от пазара. Д-р Ангелов каза, че с наближаването на 

Великденските празници ще бъдат засилени проверките от страна на ОДБХ Ловеч за 

проверки по всички пазари и тържища на територията на област Ловеч.  

Секретаря на Комисията внесе допълнителна информация за регистрираните животновъдни 

обекти на територията на област Ловеч: към 29.03.2024 г. на територията на област Ловеч 

има действащи 3 /три/ броя индустриални свинеферми - с. Александрово и с. Абланица, общ. 

Ловеч, както и в с. Лесидрен, общ. Угърчин.  В обектите се извършва периодичен контрол от 

Официалните ветеринарни лекари. Надзор се осъществява и от Регистрираните ветеринарни 

лекари. Извършени са 9 бр. проверки от ОВЛ, взети са 4 бр. органни проби - пасивен надзор 

и 181 бр. кръвна проба от РВЛ. Взетите проби са с отрицателни резултати за наличие на АЧС. 

В ОДБХ Ловеч няма постъпила информация за болни и умрели домашни свине с клинични 

признаци наподобяващи АЧС. Към същата дата на територията на област Ловеч има 

регистрирани 182 бр. лични стопанства. За текущата година няма подадени заявления за 

населване. Населването на вече регистрирани животновъдни обекти – тип „лично 

стопанство“ за прасета е втората фаза от процеса и се определя от Стандартна оперативна 

процедура: „Процедура за реда и минималните срокове за населване на животновъдните 

обекти за отглеждане на свине, включително и обекти, в които животните са умъртвени 

поради възникване на огнище на Африканска чума по свинете, СОП-ЗХОЖ - 31, версия 2. 

Собственика на регистрирания животновъден обект подава заявление за населване на 

животни образец ЗХОЖ-224. На базата на полученото заявление, в срок до 7 работни дни 

Официалният ветеринарен лекар(ОВЛ) извършва проверка на място за оценка на 

биосигурността и оценка на риска при населване по въпросник /образец приложение към 

СОП-ЗХОЖ - 31, версия 2/. Официалният ветеринарен лекар попълва въпросника по образец 

и изготвя констативен протокол за извършената проверка на място за готовността за 
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започване на населването, след което изготвя становище, с което препоръчва на директора 

на ОДБХ да издаде разрешение за населване. В случай, че препоръча отказ от населване, 

подробно излага мотивите си за отказа. Становището изготвено от ОВЛ се съгласува с 

началник отдел „Здравеопазване на животните“. 

След положително становище и издадено разрешение за населване, собствениците на 

животновъдните обекти - тип ,Лично стопанство“ закупуват прасета от регистрирани 

фамилни или индустриални свинеферми съпроводени с необходимите документи и 

необходимите лабораторни изследвания. В лично стопанство не могат да се отглежда свине-

майки и нерези, а само прасета за угояване. 

Д-р Ангелов, каза че за текущата година в ОДБХ Ловеч са постъпили 2 идентични сигнала 

за нерегламентирано отглеждане на прасета. Извършени са физически проверки от 

Официални ветеринарни лекари на посоченото място на отглеждане на свине. За 

констатираните несъответствия са съставени АУАН ,издадени предписания и Разпореждане 

за регистрация на обекта и идентифициране на вече здравословно доказаните животни.  

 

В заключение обърна внимание на незаконните пазари за животни и каза, че този въпрос ще 

бъде обсъден с кметовете на общини в планувани от него срещи. 

 

Г-жа Таня Рогачева, гл. експерт „Екология“ в община Троян повдигна въпроса за 

трупосъбирателните ями, като голяма част от представителите на общините също се изказаха 

в подкрепа на казаното от нея, че такива терени няма как да бъдат изградени, поради 

различни пречки. Общините не разполагат с такива общински свободни терени, както и 

факта, че тези терени не отговарят на изискванията на чл.6 на Наредба № 3 от 27 януари 2021 

г. за условията и реда за обезвреждане на странични животински продукти и на продукти, 

получени от тях, извън обектите, регистрирани в ОДБХ. Всички тези изисквания на 

Наредбата и изискуемата съгласуваност от страна на компетентните институции за 

одобряването на тези терени правят изграждането на такива терени практически невъзможно. 

Г-жа Рогачева изказа мнение, че при възникването на случаи на АЧС вариант за 

унищожаване на трупове е мобилният екарисаж.  

Тя попита дали в момента е забранено продаването на яйца на пазарите. 

 

Д-р Ангелов подробно разясни на какви условия трябва да отговаря всяка една храна, която 

се продава на пазара. Тя трябва да бъде придружена с удостоверение за регистрация на 

личното стопанство в ОДБХ, документ за произход и съответна маркировка.  

 

В края на заседанието след обсъждане с 15 гласа „за”, без „против” и „въздържал се”, 

Областна епизоотична комисия гласува следните: 

 

Решения: 

1. Да бъдат свикани всички Общински епизоотични комисии в област Ловеч за 

повишаване на осведомеността по отношение на епизоотичната ситуация относно 

заболяването Африканска чума по свинете. След провеждане на комисиите 

протоколите от тях да бъдат изпратени в срок до 04.04.2024 г. до директора на ОДБХ 

Ловеч, с копие до областен управител на област Ловеч. 

2. Стриктно да бъдат спазвани заложените мерки в Плана за действия в България по 

отношение на животновъдните обекти за отглеждане на свине за лични нужди от 

местното самоуправление със съдействието на официалните ветеринарни лекари и 

ОДБХ Ловеч. 
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3. Служителите на ОДМВР Ловеч да следят за нелегалното придвижване на прасета – 

извършване на проверки на превозните средства. 

4. Държавните горски и ловни стопанства да информират ловните дружинки да бъдат 

бдителни и при съмнение за болестта незабавно да уведомят ОДБХ Ловеч. 

 

Копие от настоящия протокол ще бъде изпратен на членовете на Областната епизоотична 

комисия, за сведение и изпълнение и ще бъде публикуван на интернет страницата на 

Областна администрация Ловеч. 

 

Поради изчерпване на дневния ред председателят на Областна епизоотична комисия закри 

заседанието, като благодари на всички за ползотворната работа и пожела успешен ден! 

 

 

 

 

Виктор Стойчев:                                                            Изготвил протокола:                   
Областен управител                                                       Петя Пенчева        

на област Ловеч и                                                           Старши експерт в дирекция АКРРДС  

председател на Областна епизоотична 

комисия 


